28 lutego 2021

OLIMPIADA LINGWISTYKI MATEMATYCZNEJ
2020/21 — zawody II etapu (eliminacje okr¢gowe)

Na rozwigzanie wszystkich zadan przeznaczone jest 150 minut.
Rozwigzanie kazdego zadania nalezy napisa¢ na osobnej kartce,
podpisujac ja imieniem i nazwiskiem drukowanymi literami oraz
wyraznie opatrujagc numerem zadania.

Skany lub fotografie rozwigzan nalezy wysta¢ na adres
olimpiadalingwistyczna@gmail.com, wpisujac w temacie wiadomosci
swoje imi¢ 1 nazwisko. Przy wysylaniu wiadomo$¢ nalezy zapisa¢ w
programie pocztowym.

Zad. 1.1. (11 pkt) Do kazdej litery oznaczajacej stowo w jezyku
abcabc™ dopasuj liczbe oznaczajaca jego ttumaczenie.

A. diobe, B. jiibibiai, C. oogobe, D. dioriat,
E. jiibire, F. oogoriat, G. juillire, H. oogonaiat,
I. oogocuiro, J. juillijiai, K. juillicuiro, L. onocuiruat,
L. onokai, M. onokobeniat, N. omakat, O. igojiniat,
P. igogt, R. omabe, S. diokaiyati, T. jiibina,

U. dioyeba, W. oogobaiat, Y. dioji, Z. jigt

1. bananowce, 2. paznokcie, 3. peczek tytoniu,
4. skorka manioku, 5. plantacja manioku, 6. palec,
7. skérka od banana, 8. plantacja koki, 9. gtowa,
10. 1i$¢ bananowca, 11.ogon ryby, 12. papierosy,
13. drzewo koki, 14. bulwy manioku, 15. kiscie bananow,
16. jajko, 17.1is¢ tytoniu, 18. nasiono tytoniu,
19. liscie koki, 20. gtowy mrowek, 21. plantacje tytoniu,

22. ogon ptaka, 23. plantacje banandéw, 24. rgkawiczki

1.2. (6 pkt) Przettumacz: 00gONa, igojt, diore.

1.3. (12 pkt) Wiedzac, ze ‘gai’ oznacza galgz, a ‘bero’ — pulpe, utworz
formy:
galqz koki, galezie tytoniu (rosliny), pulpa z manioku, pulpy z bananow.

1.4. (7 pkt) Wyjasnij reguly tworzenia formy liczby mnogiej w tym
jezyku.

Zad. 2. Podano formy trybu rozkazujgcego strony biernej (A) oraz
imiestowu przymiotnikowego (B) wybranych czasownikéw w jezyku
parpgr .

2.1. (15 pkt) Podaj formy, ktore zastgpiono liczbami (1)-(10).



‘0’, ‘i’ wymawia si¢ odpowiednio jak polskie ‘e’, ‘i’, ale z zaokragleniem ust (jak w
niemieckich ,,zwolf”, ,,fiinf”);

‘4’ to dzwiek pomigdzy polskim ‘e’ i ‘a’, podobny do ‘a’ w angielskim ,,cat”;

‘y’ jest z reguly podobne do polskiego ‘y’, ale jezyk jest przy jego wymawianiu nieco
cofnigty;

‘s’ jest podobne do polskiego ‘sz’, ‘¢’ do polskiego ‘cz’, Y’ czyta si¢ jak polskie ‘j’,
‘w’ jak polskie ‘¥’, ‘i’ jak ‘ng’ w angielskim ,,sing” i niemieckim ,,singen”.

Pozostate litery oznaczaja gloski podobne do polskich.

2.2. (12 pkt) Samogtoski tego jezyka moga by¢ dtugie badz krotkie,
przy czym ‘e’ jest w rodzimych wyrazach zawsze krotkie, a ‘4’ —
zawsze dlugie.

Dhugos¢ w transkrypcji fonetycznej oznacza si¢ dwukropkiem po danej
glosce, ale nie jest ona zaznaczana w pisowni jezyka pqrpgr.

Np. stowa ,,trawa” [ot] i ,,ogien” [0:t] zapisuje si¢ oba jako Of,

a ,.kon” [at] i ,,imi¢” [a:t] — oba jako at.

W wyrazach w tabeli ponizej podajemy wszystkie samogtoski dtugie.

Podaj, jakie formy kryja si¢ pod liczbami (11)-(18), zaznaczajac w nich
dhugo$¢ wszystkich samoglosek.

Forma A Forma B Znaczenie
diyil diyen mowié
islen isldn pracowaé
goriil goren patrze¢
beril beren dawac
okal okan czytad, uczy¢ si¢

hapalan hapalan ubrudzi¢

yuwul yuwan my¢
vazyl yazan pisac
ylgal ylgan biec
gurul guran budowac
alyn alan brac¢
sozlen sozldn powiedzie¢
sowesil sowesen walczy¢
geplen geplin rozmawiac
yorel yordn chodzi¢
guradyl guradan suszy¢
sanal sanan liczy¢
1) bezin ozdabia¢
2 gelen przychodzi¢
3 soyen kocha¢
4) iberen wysyltaé
(5) cliyldan whbijaé
béliin (6) dzieli¢
goral (7) chroni¢
salyn (8) budowac, wstawic
ceynel 9 zué
stiztil (10) filtrowaé

Forma A Forma B Znaczenie
(12) gaytala:n powtarzaé
(12) danan wigzad
(13) hormatla:n szanowaé
(14) valka:n btogostawié
(15) bogan dtawi¢

kowul (16) wygnac
oynal a7 bawi¢ si¢
kakyl (18) bi¢




Zad. 3.1. (9 pkt) Do kazdej litery oznaczajacej zdanie w jezyku xyzxyz"
dopasuj liczbe oznaczajaca jego thumaczenie. 1. Moja stopa jest chora (boli) od chodzenia.
A. Jiyarni bubalu jamana. 2. Storice mnie parzy (pali).
3. Co$ przektuto mi stope i [sprawito, ze] krwawi.
B. Jamananayi gadaj bani, gungulug. 4. Zranitem stope, chodzac.
C. Yagayagarna jamanama galunggama. 5. Jestem chory, nie jest ze mng dobrze.
D. Wulngarnrdunayi jiyala. 0. Palito mnic pragnienie.
7. Moje dziecko bierze prysznic.
E. Ngawawumayi jiyarni. 8. Krew leci mi z reki.
F. Warlaguluyi bayarni wardan. 9. Ogien spalit stope.

G. Gungulunayi na wanda, wardannginyi. 10. Pies ugryzt mnie w reke.

H. Nyawamarna jamana janga galunginyi.
3.2. (8 pkt) Przettumacz:
I.  Ngayinyma garuma darugabnginyi
Nyawama garuma bunyug janganginyi.

J.  Nyawamarna janga, gularna bunyu. L
3.3. (10 pkt) Jak zinterpretujesz czastki: -NGINYl, jlya- ?

3.4. (10 pkt) -gaji / -Waji to czastka stowotwoércza. W wyniku jej
uzycia powstaje rzeczownik, czesto nazywajacy nowe przedmioty,
wczesniej nieznane uzytkownikom jezyka. Zaproponuj thumaczenia
ponizszych stow, jesli jaru to ‘jezyk’.

gadajgaji, jaruwaji



* W roku 2020/21 nazwy jezykow wystepujacych w zadaniach byty do zakonczenia zawodow
zakodowane. Oto informacje ich dotyczace:

zad. 1 — jezyk murui — z rodziny bora-uitoto, uzywany przez kilka tysiecy rdzennych mieszkancow
Kolumbii i Peru;

zad. 2 — jezyk turkmenski — z rodziny jezykow turkijskich (wsrod ktorych blizej spokrewnione z nim
to np. turecki i azerski, a dalej — uzbecki, ujgurski, jakucki, tuwinski, chakaski, baszkirski, tatarski,
krymskotatarski czy karaimski), uzywany przez ok. 6,5 min Turkmendéw, glownie w Turkmenistanie,
ale takze Iranie i Afganistanie; w zadaniu uzyto wspotczesnej ortografii, zatwierdzonej w roku 1999;

zad. 3 — bilinarra — wymierajacy jezyk z rodziny pama-nyunganskiej, obejmujacej przed europejska
kolonizacja ok. 90% powierzchni kontynentu australijskiego i liczacej wowczas prawdopodobnie ok.
300 jezykow (jest to zatem jedna z najwigkszych rodzin jezykowych na $wiecie); do obecnych
CzasOw przetrwala najwyzej potowa z nich, postuguje si¢ nimi niewielki utamek procenta miesz-
kancow Australii, przy czym tylko kilkanascie jezykéw pama-nyunganskich uzywanych jest przez
mlode pokolenie.

OLIMPIADA LINGWISTYKI MATEMATYCZNEJ 2020/21
zawody |l etapu — odpowiedzi i schemat oceniania

Zad. 1.1. Do dwoch poprawnych przyporzadkowan — 0 pkt, za kazde powyzej dwoch — 0,5 pkt.

Al7

B 19 1.2. (3-2 pkt)

Cc10 oogona — drzewo bananowe (bananowiec)

D21 1gojt — glowa mrowki

E8 diore — plantacja tytoniu

F 23

G5 1.3. (4-3 pkt)

H1 gataz koki - jiibigai

17 gatezie tytoniu (rosliny) - diogaiyat

J14 pulpa z manioku - juillibero

K4 pulpy z bananéw - oogoberuai

L 24

L6 14, (7 pki)

M2 Jesli rzeczownik oznacza cze$é ciata, do formy liczby
N 22 pojedynczej dodaje si¢ koncowke niai (2 pkt);

020 w przeciwnym wypadku ostatnig gtoske formy liczby poj.
I; S])_l zamienia si¢ na koncéwke wedtug nastepujacego schematu
512 (-1 pkt):

T13 a -=> aiat

U3 I -> lyai

W 15 e -> jai

Y 18 :

716 0 -> uat

i->{ai



Zad. 2. (18-1,5 pkt)

(1) bezel (11) gaytalan
(2) gelin (12) danyl

(3) soyil (13) hormatlan
(4) iberil (14) yalkal

(5) cliylen (15) bogul

(6) bolen (16) kowan
(7) goran (17) oyna:n
(8) salan (18) kakan

(9) ¢eynin

(10) siizen

Zad. 3.1. Za jedno poprawne przyporzadkowanie — 0 pkt, za kazde powyzej jednego — 1 pkt.

A9
B3
C4
D2
E6
F10
G8
H1
17
J5

3.2. To dziecko ma si¢ lepiej po chorobie / od choroby (w efekcie wyzdrowienia z choroby).

Po 2 pkt za uwzglgdnienie w thumaczeniu elementéw o nastepujacych znaczeniach:
‘choroba/chory’, ‘dziecko’, ‘dobrze/dobry’, ‘z powodu / od’.

3.3. (25 pkt)
-nginyi = zrédlo / przyczyna / z powodu / od
jiya- = parzy¢ / pali¢ (Nie uznawalis$my tlumaczen: ciepto, co$ cieptego, ogien, stonce).

Za kazdy bledny opis podany obok prawidtowego odejmowalismy po 1 pkcie.

3.4. (2:5 pkt)

gadajgaji = nozyczki, n6z (UznawaliSmy wyrazenia nazywajace nowe przedmioty zwigzane z
khuciem, np. igta, strzykawka, kolczyk, szpikulec, sztylet. Nie uznawalismy rzeczownikoéw
odczasownikowych takich jak ktucie, przektuwanie.)

jaruwaji = jezykoznawca (UznawaliSmy wyrazenia nazywajgce nowe przedmioty zwigzane z
jezykiem (w obu znaczeniach), np.: stownik, translator, ttumacz, ksigzka, radio, lizak. Uznawalismy
roOwniez wyrazenia: jezyk obcy, jezykoznawstwo. Nie uznawaliSmy wyrazen: mowa, jezyk
mowiony, stow0.)

Za kazdy bledny opis podany obok prawidlowego odejmowalismy po 1 pkcie.



